
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyilttér sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
árszabás szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— I P O L Y S Á G O N . —

Felelős szerkesztő:
H A L Á S Z F E R E N C .

Megjelen
szombaton reggel.

A NEGYEDIK HADIKÖLCSÖN.

Országszerte nagy erővel és lendülettel indult meg az agitáció a negyedik hadikölcsön sikere érdekében. A nemzet már háromszor tanujelét adta nagy áldozatkészségének s a belátásnak, hogy a front hőseinek győzelmét anyagi erő kifejtésünk maximumával kell teljessé, szilárdá és maradandóvá tenni.

Ez az elv és ez a szempont fogja, ugy hisszük vezetni a negyedik hadikölcsönakciót is.

Mindenki tudja és érzi, hogy a háboru elhuzódása roppant anyagi terheket ró az államra. E teherviselésen könnyíteni, a győzelem útját megalapozni az állam minden polgárának kötelessége, aki csak élete és megélése feltételeit ebben az országban leli fel. A negyedik hadikölcsönnek győzelmi kölcsönnek kell lenni, a nemzeti áldozatkészségnek fényes sikerre kell vinni az új állami emissziót, ami annál könnyebb, mert az új kölcsönjegyzés kitünő üzlet is: a heverő tőkéknek biztos és gyümölcsöző befektetési módja. Az egész országnak össze kell fogni, hogy a győzelmi kölcsön eredménye minden reményt és várakozást felülmúló legyen. Négy héten át csak ez legyen a jelző: jegyezzünk a negyedik hadikölcsönre.

A hadikölcsön jegyzésének első hete meghozta annak bizonyosságát, hogy a negyedik hadikölcsönt is teljes siker fogja koronázni. A nyilvános kölcsönök több hétre terjedő jegyzésének első napjai rendszerint kevésbé mozgalmasak és a jegyzések a dolog természetéből folyólag kezdetben nem szoktak nagyobb arányokat venni. A negyedik hadikölcsön első hete — bár a husvétii ünnepek is közbeestek — erre a régi megállapításra örvendetes módon rácafoltt. mert a magyar tőkeerő már az első megmozdult és az ezuttal feltűnően élénk érdeklődést tanúsító külföldi nagy tőkével egyesülten többszáz milliós jegyzéssel megvetette a biztos siker alapját. A nagy és közép-tőke szinte sietve és az előzőknél jelentékenyen nagyobb összeggel teszi meg kölcsön-jegyzéseit, mintegy jelezve, hogy a háboru győzelmes vége közeledvén, a magyar hadikötvény vásárlása a leghálásabb tőkeelhelyezési módként kínálkozik.

A kistőke is megmozdult és a vidéken egyre elevenülő jegyzési kedv bizonyítja, hogy a széleskörű és hatékony agitáció itt is megtermi a maga értékes gyümölcsseit. Alig lehet han-

goztatnunk, hogy a hadikölcsön nem más, mint a fenmaradásért küzdő nemzet kölcsöne legbecsesebb javainak megvédésére és a tartós béke megszerzésének céljára. Tehát annak sikere erkölcsileg annál felemelőbb, gazdaságilag annál értékesebb, minél szélesebb néprétegek hazafias áldozatkészségének és helyes gazdasági belátásának megnyilvánulása.

Ne gondolja senki, hogy az 50, 100, sőt 1000 koronás jegyzés mitsem számít a milliók tengerében és *ne higgye senki, hogy a hadikölcsön sikerén az ő szerény jegyzésével nem lendíthet.* Éppen ellenkezőleg, ugy az előző három magyar hadikölcsön, mint a német hadikölcsönök nagy sikere — a statisztikai adatok kétségtelen tanúsága szerint — azon fordult meg, hogy *a kis emberek, a milliók mozdultak meg és elhozták, egybehordták a maguk pénzecskéjüket, amelyek így számos milliókká duzzadva, versenyre keltek, sőt nagyság dolgában föléje kerekedtek a kevesek milliós jegyzéseinek.*

Mindenkinek jegyeznie kell tehát, ha akármily csekély is az összeg, amit a nagy célra fordíthat, mert ha nem is százezrek, de *az egyesek koronái hozták össze a hadikölcsön milliárdjait:* ez adja a legvilágosabban értésére megvert ellenségeinknek, hogy hiába minden reménység, amely arra épít, hogy szívós kitartásunkat a háboru makacs és céltalan elhuzásával megőrölhetik és minket győzelmeink megérdemelt gyümölcsseitől megfoszthatnak. Ha a negyedik háborus hitelműveletünk is a népkölcsön imponáló jegyében fog sikert aratni, ez fogja igazán becsessé, messze jövődre kihatóvá tenni a nemzet pénzügyi erőfeszítését.

A sikert nem biztosítani, hanem csak fokozni fogja az a körülmény, hogy a jegyzési idő ez alkalommal hosszabb — 33 nap — mint az előző hadikölcsönöknél. Ez az idő kell a propagandára, a felvilágosításra, a kéznél nem lévő, de hadikölcsönjegyzésre szánt összegek előteremtésére. A hosszú jegyzési idő két részre oszlik: május 5-ig 97.20 K, azontul pedig 97.50 K, a 6%-os hadikölcsön ára. Ez a harminc fillér különbözet az időközi kamatokat jelenti, ezért tehát mindenki, akinek pénze kamatoztatlanul hever, vagy kis kamatot hoz, saját érdekében jár el, ha május 5-ig jegyzi a hadikölcsönt, mert az május 6-án már 30 fillérrel drágább lesz.

Jankovich Béla Ipolytságon.

Jankovich Béla dr. vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter, valóságos belső titkos tanácsos, az ipolytsági kerület országgyűlési képviselője a törvényhatóság tavaszi rendes közgyűlése alkalmából két napot Ipolytságon töltött.

Most, mikor a világháboru vérben fürdő rettenetességei nyomják a lelkeket, a miniszter ittléte alkalmából ha nélkülözte is a hangos ünnepeltetés formáit, de a vármegye és Ipolytság város közönségének, ha zajtalan halk, de annál bensőbb elismerése és megbecsülése környékezte a vármegye illusztris szülöttét, ki az ipolytsági főgimnázium megteremtésének korszakos munkájával Ipolytságot és vármegye egész közönségét ezenfelül még örök hálára is kötelezte.

Szerdán az éjjeli vonattal Párkányánára érkezett, hol a vonathoz csatolt szalonkocsijában hált meg. Innét érkezett a reggeli vonattal Ipolytságra, honnét, miután eredeti terv szerint a váci 10 órai vonattal várták, egyedül gyalog sétált be a városba és megszállott a vármegye házában, hol Ivánka István környezetében közéletünk kitünőségei gyűltek össze fogadására.

Délután 11 órakor a miniszter meglátogatta a létesülésében nevéhez fűződő főgimnáziumot Ivánka István főispán, Czobor László, Richter János képviselők és Pálfi Péter kir. tanfelügyelő kíséretében. Megjelent minden osztályban s végig hallgatta a legnagyobb érdeklődéssel a tanítási órákat; a tanulók szabatos feleletei fölött teljes meglepődését fejezte ki. A tanártestület nevében Berezán Endre igazgató üdvözölte s kérte, hogy az intézet végleges otthonának megépítését lehetőség szerint valósítsa meg. A miniszter a legnagyobb melegséggel válaszolt s megígérte, hogy *mihelyt a mai viszonyok nyomozható kényeszsége megszűnik: haladéktalanul gondoskodik az iskola végleges otthonáról.* E kijelentése nemcsak reményt nyújtó érzést támasztott a főgimnázium lelkes tanári karában, de mindenestre azt a megnyugtató érzést váltja ki, hogy általa Ipolytság és a vármegye közönségének ebbeli aggodalmait eloszlassa.

Délben egy órakor a főispán a miniszter tiszteletére a vármegyei székház kistermében huszonnégy teritékes ebédet adott, melyre Ivánka László, Czobor László és Richter János országgyűlési képviselők, Marek Károly m. kir. udvari tanácsos, Bati Berkó István kir. tanácsos, Bolgár János, Haydin Károly, Konkoly Th. Sándor, Kondor József, Kazy Lázár és Wilczek Vilmos gróf földbirtokosok, Schreiber Aladár esperes plebános, Martinovich István kir. törvényszéki elnök, Draskóczy Jenő kir. műszaki tanácsos, Berezán Endre főgimn. igazgató, Pálfi Péter kir. tanfelügyelő, Wilhelm Károly dr. ügyvéd, a vármegye tisztikarából pedig Somogyi Béla es. és kir. kamarás alispán, Czompó Ede főjegyző, Hederváry Lajos árvaszéki elnök, Fodor Vilmos dr. és Pályi Pál főszolgabírák voltak meghíva.

Az ételsor következő volt:

Barna leves
Husos rétes
Töltött báránnyal
Kirántott csirke
Fagyalt aprósüteményekkel
Vegyes gyümölcs

Sajtok
Borok:
Palásti rizling, palásti vörös, palásti ürmös
Pezsgő
Fekete kávé

Pezsgőbontáskor Ivánka István szólásra emelkedett és meleg szárnyalással mondotta el ezt a saját szerzeményű, ódaszerűen szárnyaló verses imát a királyra:

Isten! segíts meg a királyt
Szent István örökében.
Legyen hatalma nagy, szilárd
Ugy hadban, mint békeben.
Az ellen félje
Szerencse népe
Szent koronánkkal a fején
Övezze őt dísz, égi fény.

Világok atyja áldd meg őt!
És tartsd meg jó atyáknak.
Törvénytudót, a hátyerőt
S áldd véle szép hazánkat.
Hazánk! Királyunk!
Egyként imádjunk
Szent koronánkkal a fején
Övezze őt dísz, égi fény.

Óh! adj még hosszabb életet
Az ősz, a bölcs királynak.
Változtasd szörnyű végzeted,
S adj békét a világnak.
Hadd lenne végre
A harcok vége
Szent koronánkkal a fején
Övezze őt dísz, égi fény.

Az emelkedett hangú pohárkészöntők sora következett ezután, melyek során Ivánka István főispán, majd Bolgár János Jankovich Bélára, Schreiber Adár Jankovich Bélánéra és Ivánka Istvánné főispánné, Richter János, majd Czobor László Ivánka Lászlóra, Ivánka László pedig Richter Jánosra köszöntött.

Este a miniszter a főispán és többek meghitt körében a Wollner-féle vendéglőben vacsorált meg, éjszakai pihenőjét pedig a vasútállomáson levő szalonkocsijában tartotta. Pénteken reggel Pálfi Péter tanfelügyelő és Berkó István, a leányiskola gondnoksági elnökének kíséretében meglátogatta a polgári leányiskolát, az egyes osztályokban meghallgatta a növendékek feleleteit, és a tapasztaltak fölött teljes megelégedésének adott kifejezést.

Részt vett a miniszter mint a vármegye virilis tagja a vármegye törvényhatóságának tavaszi közgyűlésén és a megyebizottsági tagok részéről is az ő magas közjogi méltóságához illő különös figyelemben és megkülönböztetésben részesült.

Pénteken délután a miniszter a vacsornal visszautazott Budapestre.

Törvényhatóság közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósági bizottsága e hó 28-án tartotta meg draskóci és jordánföldi Ivánka István főispán elnöklése mellett rendes tavaszi közgyűlését. Elnöki megnyitójában különösen meleg szavakban parentálta el közéletünk két nevezetes halottját: Somogyi László hévmagyaradi földbirtokost, és Nyáry, Alfonz bárót, a szalkai kerület volt országgyűlési képviselőjét. Indítványára a közgyűlés mindkettő halála fölött érzett mély részvétét jegyzőkönyvébe foglalta, s erről családjukat értesítette, Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispánnak pedig a közgyűlés nevében a főispán magában a közgyűlésben fejezte ki részvétét. Az elnöki megnyitó után a közgyűlés tárgyalás alá vette a 170 pontból álló tárgysort, melyet különösebb vita hián, az állandó választmány javaslata alapján intézett el. A tárgysorral a közgyűlés déli 12 órakor végzett, s egyben megtartotta a hitelesítő közgyűlést is. A közgyűlés a főispán lelkes éltezésével ért véget.

A hétről.

április 28.

Te jöjj vissza.

Haggy el ne kísért,
árny vagy úgys,
... Tegnap még éltél:
Mint nyíló róza
naprekte pusztán,
mint perzselő nap,
mint büszke villám,
— a vágyat hajta,
benyem úgy égtél.

Rózsának illata,
napfény emléke
maradt csak vissza.
Ékázó villám
a fölygyfa végén
ismeri fényed,
S bár egykor vágyta
nagy-közelséged:
nem hie már vissza.

... Te jöjj hát vissza. *Ud*

Buzaszentelő.

Kedden volt buzaszentelő napja, a magyar nép legpoétikusabb természet-ünnepe, amikor porcesszióval vonulnak ki a buzaföldekre s ott megáldják, megszentelik a haragos zöld buzát, hogy ne álljon meg a növényében, hanem a gyenge levélből sudár szár legyen, a szárból kalász, a kalászból érett buzaszem s az érett buzaszemből az Élet le-főbb istenültsáa: hó-fehér kenyér, pirosra sült ropogós kalács.

Nincs az an atermészetnek egyetlenegy ajándéka sem, amelyet a magyar nép annyi szeretettel, annyi gyöngédséggel, sőt imádó hódolattal venne körül, mint a buzát. Ezer más hasznos és szükséges ajándéka van a természetnek, de a magyar nép előtt az Élet igazi forrását csak a buza adja. Ezért szenteli meg, ezért áldja meg, ezért csókolja meg a kenyeret, ha lejtű a földre, mintegy bocsánatot kérve tőle, ezért vétkei a kenyérré rátaposni s ezért van a magyar nép lakásában a kenyeres kosárnak mindig megkülönböztetett helye.

Megszenteljük a buzát, s egy világháborúnak kellett jönni, hogy a magyar nép eme poétikus érzelmeiben ne csak maga a nép, hanem az állam valamennyi társadalmi osztálya is részt vegyen.

A legridegebb irodákból is szívszorogva lesték, hogy elbujhat-e már a varju a buzában, s édes mindnyájan szorongó érzéssel várjuk a ptyacos buzatáblákat, a ringó szöke kalásztengert, a kasza alatt rendre dülő rendet, a keresztelket, az asztagokat, a duzzadó-zsákokat, a tele magtárakat, mert csak akkor sóhajunk föl boldogan, ha a buza a rá leselkedő veszedelmek elől a — magtárakba menekülhetett.

Am ez meg messze is van, még nincs is messze. A megszentelt buza fölött ma még a pacsirta szól, de ehelyett várva-várjuk a pity-palattyot. Mert a pacsirta énektől — a pity-palattyig: ez a megszentelt buza pályafutása.

— **Ivánka László képviselő.** A szalkai választókerületben e hó 26-án volt a választás. Marek Károly m. kir. udvari tanácsos választási elnök reggel 8 órakor nyitotta meg a választást és átvette az Ivánka László felsőszemerédi földbirtokos jelölését tartalmazó ívet. Minthogy az előirt félóra elmúltával más jelölés nem történt, Ivánka Lászlót egyhangulag megválasztott képviselőnek jelentette ki, és átadta neki a kerület megbízó levelét. Az egybesereglet több száz főre menő választók lelkes ünneplésben részesítették az új képviselőt és autóját virágkoszorúkkal halmozták el. A választás eredményét nyomban megtávirtozták Tisza István gróf miniszterelnöknek és az országos nemzeti munkapártnak.

Ivánka László megválasztását a főispán vármegyénk törvényhatóságának e hó 28-án tartott közgyűlésében örömmel jelentette, méltatta mint vármegyénk jeles fiának eddigi értékes közéleti működését és kérte őt, hogy képviselői működése alatt ne csak kerülete, hanem az egész vármegye érdekeit képviselje.

— **A helyettes vármegyei főügyész.** Vármegyénk törvényhatósága a hadi szolgálatra bevonult Sági Benő dr. helyébe helyettes vármegyei tisztifőügyészé Keviczky Dániel dr. tiszteletbeli tisztifőügyészt választotta meg. Ivánka István főispán pedig a szintén hadiszolgálatot teljesítő Tölgyesy Ferenc dr. a vármegye több éven át volt helyettes tisztifőügyészt tiszteletbeli főügyésszé nevezte ki.

— **Uj vármegyei aljegyző.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága e hó 28-án tartott közgyűlésében a Pilz Olivér elhaltával megüresedett II-ik osztályú aljegyzői állásra Sáska Dezső közigazgatási gyakornokot választotta meg.

— **Skontrális szék.** Ivánka István főispán a közgyűlést megelőző napon e hó 27-én délután 4 órakor szónokelő székét tartott, melyen a vármegye tisztikarának a lefolyt félévben kifejtett ügytevékenységét vizsgálta meg. A főispán a közgyűlésen az elnöki székéből a legnagyobb elismerés hangján emlékezett meg a tisztikar szorgalmáról és ügybuzgalmáról és kiemelte, hogy a tisztikar tevékenysége azért is különös dicsőretre szorul, mert annak több tagja a haretérré vonulván, azok felhalmozott teendőit is az itthonmaradottak csakis fokozott munka révén dolgozhatták föl. A közgyűlés a jelentést örömdetes tudomásul vette.

— **Az állandó választmány új tagjai.** Vármegyénk törvényhatósága az állandó választmányban részben elhalálozás, részben megyebizottsági tagságának megszűnése folytán megüresedett hat választmányi tagsági helyre Majláth László, Somsich Ödön gróf, Kazy Lázár, Viczián Kálmán, Stampay Ferenc és Hutyán Pál megyebizottsági tagokat választotta meg.

— **A vármegye hadikölcsönjegyzése.** Vármegyénk törvényhatósága e hó 28-án tartott közgyűlésében a negyedik hadikölcsönre 100000 korona összeget jegyzett.

— **A tanügy köréből.** Jankovich Béla dr. m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter Partti Lajos közkezesi tanítót a III. fizetési osztály 1 fokozatába sorozta s részére a megfelelő államségséget folyosította.

— **A közigazgatási bizottság új tagjai.** Vármegyénk törvényhatósági bizottsága e hó 28-án tartott rendes tavaszi közgyűlésében az elhalt Somogyi László és Nyáry Alfonz báró helyére a közigazgatási bizottság tagjaivá Czobor László országgyűlési képviselőt és Kazy László dalmadi földbirtokost választotta meg.

— **Pénztár vizsgálát.** Kegy Sándor kir. tanácsos pénzügyigazgató az ipolysági kir. adóhivatalnál e hó 26-án az előirt több napra terjedő rovincsolást kezdte meg. A számvetőség részéről közreműködtek: Augusztin István számv. főnök-helyettes, Littassy Béla és Miticzky Alfréd számvizsgálók és Belló Jenő számgyakornok.

— **Iskolai Kárpát ünnepek.** Az állami főgimnázium s állami polgári leányiskola igazgatósága ezuton értesíti a közönséget a félreértés elkerülése végett, hogy a május 1-én délelőtt 1/2 11 órára hirdett ünnepség idejét a ma érvényben levő időszámítás szerint tüzték ki, de az ünnepség kezdete a máj. 1-től életbeléptetendő időszámítás szerint fél 11-kor lesz.

— Az ipolysági róm. kath. elemi népiskola igazgatósága május hó 1-én délelőtt 9 órakor a polgári leányiskola dísztermében a feldült kárpáti falvak felelőjére Kárpát ünnepet rendez, ez uton is fel-

kéri a szülőket, hogy azon minél számosabban megjelenjenek és önkéntes adományaikat — tekintve a nemes célt — a haza oltárára letegyék.

— Az ipolysági izr. elemi népiskolában a Kárpát ünnepet május hó 1-én d. e. 9 órakor fogják megtartani, melyre a hatóságokat, szülőket és tanügybarátokat ez uton is meghívja az igazgatóság.

— **Kormányrendelet az új időszámításról.** A kormányrendeletet bocsatott ki az 1916. év május elsejétől szeptember végeig alkalmazandó új időszámításról. A rendelet szerint a jelenleg használatos egységes középeurópai időszámítás május 1. napjától kezdve szeptember 30. napjáig akként módosul, hogy az új időszámítás az eddig általánosan használt egységes középeurópai időszámításhoz képest egy órával, (hatvan perccel) előre lesz. E rendelkezéshez képest az 1916. évi május hó 1. napja már az 1916. évi április hó 30. napján, az egységes középeurópai időszámításban kifejezve, délután (éjjel) 11 órakor kezdődik, az 1916. évi szeptember hó 30. napja pedig, az új időszámításban kifejezve, egy órával éjjel után ér csak véget.

— **Kovács S. Endre dr. emlékszozára.** A Kovács S. Endre dr. emlékszozó alapja javára újabban beérkezett adományokat Martján Béla a Vöröskereszt Egylet pénztárosa alábbiakban mutatja ki.

Eichenvaldék Ipolyság	K 5.—
Králik Andor gyűjtő ivén: Steinhübl András esp. pleb 15 K, Sági Gyula 1 K, Vaszary Antal 1 K, Deutsch Miksa 1 K, özv. Sági Fülöpné 2 K, özv. Lengyel Jakabné 3 K, Pollák Manóné 1 K, Molnár Józsefné 60 fill. Mere Imréné 1 K, Javás Ivánné 2 K, Prasna Ignác 1 K, Zsóka Mária 1 K, Lantos Erzsébet 2 K, Steiner Lipót 1 K, Rosenberg Jakab 20 fill. Szügyi Zsiga 1 K, Szügyi József 1 K, Farkas Ignác 2 K, Major József 1 K, Kovács Mihály 1 K, Janisovszky Béla 1 K, Repeczki Ádám 40 fill. Buriss Dezső 1 K, Palinkás Ferenc 40 fill. Kalácska József 40 fill. Králik Andor 3 K.	K 45.—
Az eddigi gyűjtés eredménye	K 4857,60
Osszesen:	K 4907,60

— **A 18 évesek bevonulása.** Az 1898. évben született népfelkérésre kötelezetteknek, a kiket a most megtartott, illetve most folyó szemléken alkalmasoknak találtak, május 29-én kell bevonulniok az igazolványi lapokon feltüntetett hadkiegészítő, illetve honvédkiegészítő paranesnokságokhoz.

— **A sebesült katonáknak.** Az elemi iskolai hadikórház vezetősége a következő husvét adományokat mutatja ki:

Kotra János főgimn. I. o. tanuló 4 korona
N. N. 4 kor.
Báti Berkó István kir. tan. 6 liter ó bor
Ivánka István főispán 20 kor. és 30 l. bor.
Fekete Cornéia 400 cigareta.

— **T. olvasóinknak.** Az biztos, hogy mindenki szeretne egyszerre gazdag lenni. Ez könnyen lehetséges, ha sorsjegyet rendel Gorzó és Társa szerencse-bankházában, Budapest, Koronaherceg utca 11. Köztudomásu, hogy a magyar királyi szab. osztálysorsjáték a legjobb nyerési esélyeket nyújtja, teljesen megbízható is, mert a kormány gyakorolja az ellenőrzést, Huzás kezdődik május 24-én. 55.000 nyereményt sorsolnak ki 14.459.000 korona értékben. Próbá-szerencse! Irjon azonnal a Gorzó bankháznak és ingyen kap prospektust.

— **Jótekonycélú előadás.** Palást község lelkes hölgyei, karöltve a vakációzó ifjúsággal szépen sikerült műkedvelő előadást rendeztek husvét hétfőjén. Az előadáson, mely a kath. iskola egyik termében tartott meg, úgy a község, mint a környék nagyszámu érdeklődő közönsége résztvett. A 180 korona tiszta jövedelemből 130 a kárpáti falvak ujraépítésére, 50 K pedig a háboruban elesett tanítók árváinak javára már beküldetett. A rendezés főérdeme Öberth Kálmán palásti ig. tanítót illeti.

— **A tízenyolc évesek fölmentése.** A félhivatalos Budapesti Tudósítót illetékes helyen felhatalmazták annak közlésére, hogy azok az okok, amelyek az idősebb családos emberek fölmentésénél mérvadók voltak, természetsszerűleg csak igen kis mértékben állhatnak fenn az 1898-ban született, a népfelkérés beutató szemlén fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált népfelkérésre kötelezettek nézve, miért is a fölmentésükre vonatkozó esetleges kérvényeket csak rendkívüli esetekben veszik tekintetbe. A kérvényeket általában azt a napot követőleg, amelyen az illető a szemlén volt, legkésőbb nyolc nappal kell az illetékes elsőfoku véleményező hatóságnál benyújtani, mert az e határidő után benyújtott kérelmet kivétel nélkül visszautasítják.

— **A pénzügy köréből.** A pénzügyminiszter özv. Koháry Józsefné sz. Rosenfeld Gizella, volt ipolysági pénzügyigazgatósági, majd sárbogárdi adóhivatali díjnokot a kassai m. kir. adóhivatalhoz kezelőnévé nevezte ki.

— **Magyar Hubertus-jelvény.** A honvédelmi minisztérium Hadsegélyező Hivatala megállapította a magyar Hubertus-vadászjelvényt, a mely a maga művészi formájában pompás emléke marad a világtörténelmi nagy időknek és a magyar vadászok nemes áldozatkészségének, jövedelmével pedig az elesett hősök özvegyei és árvái alapját fogja gazdagítani. A magyar vadászok bizonyára kivétel nélkül megveszik és másokkal is megszerzetik ezt az ő dícsőséges emblémájukat A Hubertus-jelvény egyszerűbb kialakításban 2 koronába kerül, a díszesebbje 5 koronába és a jövedelem az utolsó fillérig a nemzet vértanúinak hátramaradottjait illeti. Megrendelhető a Hadsegélyező Hivatal jelvényosztályánál, Budapest, V. Akadémia-utca 17.

— **A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak** nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronospora”-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk hatodik oldalán levő hirdetésre.

— **Falusi asszonyok tolvajszozóvétsége.** Hétfőn két jómódú szalkai földmivesasszonyt csipett meg az esztergomi rendőrség, akiknek hátikosara tele volt különböző boltokban lopott holmikkal. Összesen 13 esztergomi és párkányi kereskedő ismerte fel sajtóját az előkerült tárgyakban, melyek között voltak: szalag, nyakgyöngy, képes lev. lapok, szenteltvíztartó, bögrék, játékok, fejkendő, harisnya, tézstaszűrő, himzés, sőt 13 szál művirág is, mely utóbbiakat egyik helybeli temetkezési vállalkozónál csenték el. A két asszonyt, névszerint Farkas Péternét és Boda Jánosnét sorra kísérték az egyes boltokba, hol a kereskedők meglepetve látták viszont náluk az az ellopott holmikat. Az asszonyok vallomása szerint még egy társuk is volt, Tóth Györgyné, ő azonban idejekorán megszökött. Az eljárás megindult ellenük.

— **Richter dr. Horgony-Linimentje.** Cap-sici compos. Helyettesíti a Horgony-Pain-expellert, egy többszoörösen bevált házi-szer, mely mint *fájdalomcsillapító bedőrszülés* köszvény, esuz, meghűlés, benuulás, esipő-fájás (Ischias), derék fájás, stbnél ezerszeresen bevált. A *Horgony-Liniment* nagy elterjedése a legjobb bizonyítéka a szer kiválóságának, mely egy háznál se hiá-

nyozzon. Különösen olyanoknak ajánlható kik sokat a szabadban tartózkodnak, gyakori időváltozásnak és azért meghűlésnek vannak kitéve, pl. katonák, gazdák, erdészek, vadászok, földmivesek, halászok, bányászok, tengeren utazók, kivándorlók stb. ugyszintén turistáknak fárasztóbb menetelés előtt és után és különösen az összes utazóknak, mivel gyors és biztos segítséget hoz. *A harcosoknak a harctéren a Horgony-Liniment nélkülözhetetlen* (nagyon kényelmes, mint tábori levélnek küldeni.)

Kapható a gyógyszerárakban vagy közvetlenül Dr. Richter az „Arany oroszlanhoz” címzett gyógyszerárakban, Prag, I., Elisabethstrasse 5. — Naponkénti szétküldés.

— **Jótekonycélú magyar állami sorsjáték.** Ó cs. és királyi Felségének legfelső elhatározása alapján a budapesti m. kir. lottójövedéke igazgatóság minden másfél évben jótekonycélú állami sorsjátékot rendez, melynek tiszta jövedelmét közhasznú és jótekonycélú célokra fordítják. A budapesti m. kir. lottójövedéki igazgatóság jelenleg a XXXII-ik állami sorsjátékot rendez 475.000 K. készpénz nyereménnyel. A főnyeremény 200.000 K. és még 14884 nyeremény van 30.000, 20.000, 10.000, 5000, 1000, 500 stb. nyereményekkel. Az összes nyereményeket készpénzben fizetik ki. A sorsjegy roppant olesósága és a sok kedvező nyerési esély folytán a köz javára működő emberbaráti intézmények érdekében felhívjuk t. olvasóinkat a jelenleg rendezés alatt álló XXXII-ik jótekonycélú állami sorsjáték támogatására. A huzást visszavonhatlanul f. é. június hó 15-én a lottójövedéki igazgatóság (Budapest, IX, Vámpalota) tartja meg. Sorsjegyek az öszszeg előzetes beküldése mellett a m. kir. lottójövedéki igazgatóságtól (Budapest, IX, Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók a dohánytözsdeknél, bank- és váltó üzletekben, posta-, vám-, adóhivatalokban és vasuti állomásokon. A m. kir. lottójövedéki igazgatóság kívánatra bárkinek díjtalanul és portómentesen küldi ezen sorsjáték részletes játéktervét. Egy sorsjegy ára 4 korona.

NYILTTÉR.

Wales Elza ipolysági polgári leányiskolai tanítónő a közel mult napokban — de ez tudomásomra csak most jutott — a polgári leányiskola negyedik osztályú növendékeinek a vármegyéről és a vármegyei tisztviselőkről tartott előadást.

Wales Elza polgári leányiskolai tanítónőt személyesen nem, csak egy felolvasásából ismerem, melyet az új magyar költőkről tartott, s melyet a Honti Lapokban olvastam. Itt egészen jelentékteleneket, mint például ErdősRenét vagy Farkas Imrét igen nagyra tart, de azokat, akik igazi költők, mint például Babits Mihályt vagy Kosztolányi Dezsőt nem is ismeri, vagy igen rosszul. De ez a tudás **Wales Elza** polgári leányiskolai tanítónő magánügye.

Az az előadás azonban, melyet a polgári leányiskola negyedik osztályú növendékeinek tartott, már nem egészen magánügy, s mert a vármegyéről s a vármegyei tisztviselőkről volt szó — kissé az én ügyem is.

Wales Elza polgári leányiskolai tanítónő úgy s olyan modorban nyilatkozott ezen, a tanítványainak ismeretszerzés céljából tartott előadásán a vármegyei tisztviselőkről, hogy ezeket az állításokat és ezt a modort kénytelen vagyok a magam nevében itt, nyilvánosan visszautasítani és kérem **Wales Elza** polgári leányiskolai tanítónőt, hogy ha nem ért valamihez, arról

legalább óvatosan nyilatkozzék, de ha már előadást tart, előbb maga is tanulja meg azt, amire másokat akar megtanítani; s hogy ne álmoskönyvekből akarja a vármegyét és tisztviselőit megismerni.

Az, hogy ezen előadás a rosszindulaton kívül izléstelenség is volt, mert a polgári leányiskola növendékei közül több maga is vármegyei tisztviselő leánya — már ismét Wales Elza polgári leányiskolai tanítónő magánügye.

Ipolyság, 1916. április 24.

Rác Pál.

BETEGEK ÉS ROKKANTAK RÉSZÉRE NÉLKÜLÖZHETETLEN
a hygen. légmentesen elzárható

SZOBÁ-KLOZETT
Teljesen szagtalan, díszkrét, szék formájában és minden kivitelben kapkátó.

MINDEN SZOBÁBAN FELTŰNÉS NÉLKŰL FELÁLLITHATÓ!

HEYDER ÉS KILLIÁN
hygen. légmentesen elzárható szobaklozetek, száraz klozetek, Bidet és betegasztalok különlegességi gyára

WIEN XVI.,
Paletzgasse 22-24.
Árjegyzék és ismertető ingyen és bérmentve.



Harna vagy fekete bőrposztóval párnázva, porcelán vagy emaillel. Ára esomágolva és bérmentve 70 kor. Párnázatlan és fodor nélkül csak 56 k.

Puha lából, barnára fényező emaillel. Ára esomágolva és bérmentve 82 kor. Keményfából 40 kor.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) *A háború második éve* is vége felé jár és semmi kilátás, hogy a béke áldásait egyhamar élvezhetjük. Lehetetlen ily válságos időben ujság nélkül lenni. Felhívjuk azért t. olvasóink figyelmét arra, hogy a Pesti Hirlap a háborús viszonyok és a papírszükség dacára is a legterjedelmesebb és legbővebb tartalmu ujság maradt napilapjaink között. A harcterek eseményeinek részletes megírását napról-napra kitűnő térképekkel kíséri. A Pesti Hirlapot minden hó 1-től és 15-től kezdve meg lehet rendelni. Egy óra 2 kor. 80 fillér, negyedévre 8 korona. A Pesti Hirlap és a Divatszalon együtt negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Ujság együtt negyedévre 12 kor. 50 fillér. A Pesti Hirlap és a Képes Ujság együtt negyedévre 10 kor. 50 fillér. A négy lap együtt negyedévre 18 korona. Az előfizetési összegeket legcélszerűbb postautalványon küldeni a Pesti Hirlap kiadóhivatalának (Budapest, Vilmos császár-ut 78.)

(*) Az „Ország-Világ” 1916. évi husvéti száma a kevetkező érdekes tartalommal jelent meg. Szöveg: Heine Henrik (Fordító: Naményi László): A német vallástudomány és bölcsészet története (folytatás), ... mond: Baranyavári Ullmann Adolf, Kampis János

Husvétii harangok, Fligl József: A husvétii ünnepek Szevillában. Kersék János: Az olajfák hegyén, Farkas Emőd: Hogy bántak régen a foglyokkal, Kiss Mennyhért: Tavasz dal, Rákosi Jenő beszéde, melyett az Otthon írók és hirlapírók körének jubiláris közgyűlésén mondott. Vanczák János: A vér, Gencsy Zoltán: Husvétii legenda, Chrisantem: Utolsó rózsák, Mikszáth Kálmán husvétii intérier-je (Vaszary János rajzával), Zivuska Andor: Föltámadunk, Dr. Koncz János: Az anya, K. Mihelyi Elvira: Velence, Schmidt Mária: A női ruha és a lélek, Horthy Magda: Jótékonycélu művészdélután, Eötvös Károly meghalt, Szász Károly kegyelmes ur lett. Gobbi Alajos jubileuma, stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Irodalom, Zene, Hírek, Közgazdaság, Sport, Sakk stb. Képek: Van Dick: Jézus tanítványai között. A husvétii ünnepek Szevillában, A husvét Jeruzsálemben, Husvétii lábmosás, Santi Raffael: A próféták (két kép), Az északi harctérről (nyolc kép), A Nemzeti Szalon kiállításáról (két kép), Eötvös Károly, Szász Károly, baranyavári Ullmann Adolf, Keszthelyi Ernő, Günfeld Vilmos, Gobbi Alajos, Zellner Sándor, Villa mexikói tábornok stb. arcképei. Mindezeket felül zeneműmellékletül hozza az Ország-Világ husvétii száma Pap Zoltán „Egy ingujra vetkőzött a világ” című pompás legújabb zeneművét, mely az Ország-Világban lát először napvilágot és megjósolhatjuk, hogy hamarosan el fog terjedni és dalolni fogják mindenfelé, de különösen katonáink körében. — Az „Ország-Világ” előfizetési ára egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal: Budapest, V. ker., Hold-utca 7. szám — Aki az Ország-Világra előfizet, teljesen ingyen és bérmentve kapja meg az 1916. évi „Ország-Világ Almanach”-ot, ezt a pompás díszművet, mely közöl száz írónak és művészeknek a munkáját foglalja magában,

Fedák cipőkrém

1 ÜVEGTÉGELY A LEGNAGYOBB HÁZTARTÁSBAN EGY HÓNAPRA ELEGENDŐ. ÁRA 1 KORONA



EGY HÓNAPRA ELEGENDŐ

(*) *A Vasárnapi Ujság* április 23-iki husvétii száma rendkívül érdekes és változatos tartalommal jelent meg: sok szép háborús kép, Tintoretto egy képe, Dürer metszetek, Roskovics Ignác hagyatékában maradt szentföldi képek stb. adják a képek anyagát. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regényei, Lenkei Henrik verse, Eötvös Károly kiválóan érdekes nekrológja, Szöllösi Zsigmond tárcája, Egyéb közlemények: Kiss György

béke-szobra s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt kor., Világkróniká-val együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Égyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér

(*) Az idej husvét nélkülözi a gyermekek legnagyobb örömét, a piros tojást. Erről irt szép verset Benedek Elek a Jó Pajtás legújabb, április 23-diki számába. Sebők Zsigmond és Benedek Elek képes gyermeklapja e számába verset irtak még Lévay József és Feleki Sándor, Sebők Zsigmond folytatja Dörmögő Dörmötör kalandjait az olasz harctéren, Jesszi cím alatt kedves elbeszélést közöl. Zöldi Marton történetet, Elek nagyapó mesét, Gyula bács az új órabeosztásról irt. Faragó Géza husvétii képet rajzolt, melyhez Endrődi Béla irt verset, Schöplfin Aladár a mai hadvezér munkáját ismerteti Zsiga bácsi mulatságos mókát mond el, B. Indali Etelka folytatja regényét. A rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

„Komoly”

ismeretségét keressük két hontmegyei kedves izr. leánykának. Mi az olasz harctéren vagyunk (a társadalmi életben kereskedők). A már komorrá vált egyhangu napjainkban ideális gondolataink készítették ezen már nem szokatlan aktuális ismeretség kötésre.

Mikor az est regélni kezd

jelige alatt választ e lap kiadója továbbit.

Árverési hirdetmény.

Schlesinger Ignác kisturi, Gésa József bori i lakosok elleni peremből kifolyólag egy darab fehér szőrű ökröt, — melynek 29172. 1915. számu Boriban kiállított járlatlevele kezéim között van, a perbeli jogi képviselők beleegyezésével 1916. évi május hó 3. napján délelőtti 9 órakor Vámosmikolán a Huszár-utcában lévő lakásomon a vámosmikolai királyi közjegyző közben jöttével nyilvános árverés alá bocsátom.

A kikiáltási ár 1500 korona. Az ökrön azonban megfelelő ígért hiányában a kikiáltási áron alul is eladtatik.

A vételárat a vevő, aki a vételi illetéket is nyomban fizetni s az árverés tárgyát a vételár kifizetése után azonnal átvenni köteles, a vételár leütése után rögtön tartozik kezéimhez kifizetni.

Vámosmikola, 1916. évi április hó 27-én.

STEINER MIHÁLY,

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR” helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor” évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor” összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor” kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor” ab Budapest 2 korona Használati utasítással. 10 kilós postacsomagot utánvét mellett szállít:

! Viszont elárásítóknak engedmény !

a „PERONOSZPOR” Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

KÖZGAZDASÁG.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság e hó 8-ikán, szombaton, tartotta meg évi rendes közgyűlését Csekonics Endre gróf titkos tanácsos elnökléte alatt. Az Ormody Vilmos vezérigazgató által előterjesztett igazgatósági jelentés kiemeli, hogy a múlt, második háborus üzletév végső eredménye 6,985,923 korona 58 fillér nyereség örvendetes bizonyossága nem csupán a magyar társaság szilárdságának, hanem a nemzet kitartó gazdasági erejének is.

A nyereség tekintélyes volta azonban ezúttal főképpen az elemi biztosítási ágaknak, s ezek közt is elsősorban a tüzbiztosítási üzlet mult évi nagyon kedvező kárarányának köszönhető. Ellenben az életbiztosítási üzletben az a körülmény, hogy az ép, egészséges ferfilakosság java a harc-téren van, az évi új életbiztosítási szer-mények szembetűnő esökkenésben érez-tette kelletlen hatását; az emberéletnek a háboruval járó fájdalommal nagy pusztulása a társaságnak az előző évhez ké-pest körülbelül másfél millió korona ösz-szegű halálozási kártöbbletet okozott. Az tehát, hogy a háboru a biztosítási üzletben is egyenesen rontó tényező, épp olyan ta-gadhatatlan tény, mint az, hogy a társa-ság képes volt a háborus hátrányokat más, kedvező tényezőkkel a legteljesebben el-lensúlyozni. Hadikölcsönre a társaság a mult évben 50,000.000 korona összeget jegyzett. Minthogy pedig már az előző esztendei első hadikölcsönben is 7,500 000 korona összeggel vett részt, eddig összesen 57,500.000 korona hadikölcsönön jegyzésével tett a társaság tanúságot arról, hogy hi-ven hazafias hagyományaihoz, a maga ügyét a nemzetével elválaszthatatlanul szolidárisnak ismeri. Ennek megfelelően, nem tekintve az első háborus évben hoz-tott bőséges közecelu áldozatait, a társaság a mult év folyamán további 104 730 ko-ronát fordított a háboruval összefüggő kü-lönleges jótékony célokra. Meleghangu so-rokat szentel az igazgatósági jelentés ama husz társasági tisztviselő emlékezetének is, a kiknek a hazáért szenvedett hősi haláláról biztos, hivatalos értesülések van-nak. Közhasznu és jótékonycélu adakozá-sokra, a jelentés szerint, 34.979.62 korona fordítatik a mult évi nyereségből, míg a társaság félszázados fennállása emlékeze-tére tett 500.000 korona tökébszegű ha-zafias és emberbaráti rendeltetésű alapít-vány évi kamatjának (20.000 korona) ho-váfordítását az igazgatóság egyelőre eldön-teni nem javasolja. Az összes alapszabály-szerű levonásokon kívül az igazgató-ág a nyereségből még a tisztviselői nyugdíjalap-nak 250 000 korona, a külön tartaléknak pedig 1,155.000 korona összeggel való nö-velését indítványozza, úgy hogy végül 3. 00.000 korona összeg kerüljön felosz-tásra, a mi minden egyes egész részvény után 800 korona évi osztaléknak felel meg.

A közgyűlés a felügyelő-bizottság jelen-tésének s a matematikai szakjelentéseknek meghallgatása után az igazgatóság összes javaslatait a számadásokkal és a mérleg-gel együtt elfogadta s a mult évre vonat-kozó fölmentvényeket minden irányban megadta. A részvényesek nevében két szó-nok méltatta a társaság kormányzótestü-letének és a vezérigazgatónak, valamint a tisztviselői karnak érdemeit, mire a köz-gyűlés úgy a kormányzótestületnek, mint a tisztikarnak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Ezután megejtették a kormányzó testületi választásokat elnök Csekonics Endre gróf, alelnök Bánffy György gróf, lett. A közgyűlés tartott alakuló igazga-tósági ülésen az eddigi gyakorlathoz ké-pest Harkányi Frigyes bárót az igazgató-ság elnökévé, Ormody Vilmost vezérigaz-gatóvá és Balaban Adolfot vezérigazgató-helyettesé választottak.

Nagyszerűen bevált a harc-téren küzdőknek és általában mindenkinek mint legjobb
fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghülés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Richter-féle
Horgony-Liniment. oapsloj compos.
Horgony-Pain-Expeller pótléka.
Üvege K - 80, 140, 2-
Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlánhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I, Elisabethstr. 5.
Naponkénti széküldés.



Rezervista János

levele a harc-térről élete párjához. Zsuzsához

I.
A csatának vége, a muszkát elűztük,
Az új lövérekben jó vacsorát főztünk.
Nyugvóra is tértünk, aludtunk is volna,
Ha a tetvek hada minket nem kinozna.
Körmeim elkoptak a sok vakarástól,
Küldj valami jó szert, az Isten is megáldjon

II.
Hamarosan aztán megjött a postája,
„Szanitéc” port küldött drága Zsuzsikája
Azt írja: „a tetvek úgy pusztulnak tőle,
Hogy még hirmondónak sem marad belőle.”
Nagyon örült János és már alig várta,
Hogy a „Szanitéc” port magán kipróbálja

III.
„Szanitéc” port hintett bőven aznap este
Mindenhová hintett, hol viszkedett teste
El is aludt mindjárt, alig hogy lefeküdt
És az álom szárnyán hazafelé repült.
Csókolta kis lányát, ölelte Zsuzsáját,
Mosolygott álmában, látva a hazáját.

IV.
Fujják a riadót, talpra ugrik János,
Jól pihent az éjjel, semmi baja már most.
Megrázza az öklét, jaj ma a muszkának!
S neki akar látni éppen a munkának,
De előbb papírt vesz, haza ír egy pár sort,
Áldja Zsuzsikáját és a „Szanitéc” port

A Szanitéc tetűpor és kenőcs egyetlen postacso-magból se hiányozzék, mert ez valóságos áldás min-den katonára nézve s a legjobb óvszer kiütéses ti-fusz ellen. Kapható tábori csomagolásban (csak a címet kell ráírni) 1 K-ért minden patikában és drogériá-ban. Ahol nem volna kapható, oda 3 csomagot után-vétellel szállít Auber gyógytár Mohács

Ragályok ellen

most igen alaposan kell vé-dekeznünk, mert kolera, vör-heny, kanyaró typhus, himlő és egyéb ragályos betegsé-gek most fokozottabb erő-vel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelen-kor legmegbízhatóbb fertőt-lenítő szere a

LYSOFORM

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben **1 koronáért** minden gyógy-szertárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Ver-tun, Pertik, Vas stb. intéze-teinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegygyak fertőtlenítésére, antiseptikus kö-tözőéseknél (sebekre és da-ganatokra), kéz- és arcmo-sásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform-szappan

finom, gyenge pipereszappan lysoformot tartalmaz és antiseptikus hatása. Alkal-mazható a legkényesebb bőrre is: szépitja, megpuhítja és illatosá teszi a bőrt. Egy kisérlet és Ön a jövőben ki-zárólag ezen szappant fogja használni. Ára **1 korona 60 fillér.**

Fodormenta Lysoform

erősen antiseptikus hatása szájviz. Szájbúzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzerválja. Haszná-landó továbbá orvosi utasi-tás szerint toroklobnál, gé-gebántalmaknál és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 kor. 60 fillér.

Az összes lysoformkészitmé-nyek kaphatók minden gyógy-szertárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtleni-tés” című érdekes könyvet.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára, Ujpesten.

Első magyar általános biztosító társaság, Budapest.

I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvennyolcadik évi zárszámla 1915. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

KIADÁSOK.

	korona		fill.			korona		fill.	
I. Tűzbiztosítás.									
Kifizetett károk és költségek, levonva viszontbiztosítási károk és költségek	3.881,927	92			Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után	10.532,519	61		
Függőben maradt károk tartaléka	1.481,548	6			A háború folytán el nem számolt külföldi üzletek díjtartaléka	1.296,656	57		
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levonásával	728,250	09			Tűzbiztosítások után bevett díjak és illetékek	21.176,963	74		
Jövedelmi adó és bélyegilletékek	424,066	11			Levonva: törlesztett és viszontbizt. díjak	10.538,100	77		
Postabérek	151,929	19			Az 1914. évben függőben maradt károk tartaléka	903,532	26	28.376,574	41
Adományok hadisínekre	104,730	—			II. Szállítványbiztosítás.				
A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek	1.807,88	—			Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után	100,000	—		
Behajthatlan követelések leírása	24,591	48			Szállítványbizt. után bevett díjak és illetékek	22,245	66		
A háború folytán el nem számolt külföldi üzletek díjtartaléka	1.549,563	30			Levonva: törlesztett és viszontbizt. díjak	75,340	—	197,535	66
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után	10.634,862	97	21.793,305	27	III. Jégbiztosítás.				
II. Szállítványbiztosítás.									
Kifizetett károk és költségek, levonva viszontbiztosítási károk és költségek	8,324	85			Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék	489,149	63		
Függőben maradt károk tartaléka	93,715	81			Jégbiztosítások után bevett díjak és illetékek	1.897,297	21		
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.	2,795	26			Levonva: törlesztett és viszontbizt. díjak	45,318	22	2.481,765	00
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	100,000	—	201,885	92	IV. Betörésbiztosítás.				
III. Jégbiztosítás.									
Kifizetett károk és költségek, levonva viszontbiztosítási károk és költségek	1.150,575	50			Az 1914. évről áthozott készpénz-díjtartalék	500,000	—		
Függőben maradt károk tartaléka	33,430	96			Betörésbiztosítások után bevett díjak és illetékek	276,724	85		
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.	365,709	75			Levonva: törlesztett és viszontbizt. díjak	15,765	06	792,459	91
Bélyegilletékek	66,216	44			V. Egyéb bevételek.				
Behajthatlan követelések leírása	1,251	52			Szelvény-, takarékp., váltó- és egyéb kamatok, árfolyamnyereség idegen pénznemek után, valamint társasági házak tiszta jövedelme			2.253,651	50
A folyó évben lejárt több éves jégbiztosítások esedékes tart.	244,105	26						29.052,066	63
A következő évek készpénz-díjtartaléka	521,299	23	2.322,598	66					
IV. Betörésbiztosítás.									
Kifizetett károk és költségek, levonva viszontbiztosítási károk és költségek	32,444	75							
Függőben maradt károk tartaléka	37,258	67							
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.	119,125	27							
A következő évek készpénz-díjtartaléka	500,000	—	688,828	69					
1915. évi nyereség			5.045,488	09					
			29.052,066	63					

Mérlegszámla 1915. december 31-én.

	korona		fill.			korona		fill.	
Központi pénzkészlet	602,740	47			Itésvényalapítók	8.000,000	—		
Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék:					Nyereménytartalék	8.000,000	—		
külön kimutatás szerint	47.101,025	06			Külön tartalék*	1.613,882	69		
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei:	3.748,550	—			Jégbiztosítási külön tartalék	2.000,000	—		
Ornódy Vilmos-án. értékei:	99,115	33			Közpéndíjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után	11.601,612	20		
„Ornódy Ornódy Amélie alapítvány” értékei:	42,832	90			A háború folytán el nem számolt külföldi üzletek díjtartaléka	1.549,533	90		
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja” értékei, letételei a m. kir. állampénztárban	66,503	13			Függő károk tartaléka:	1.642,949	05		
Átmeneti kamatok	178,147	56			a) a magyar hadikölcsönökből jegyzett kötvényekre	15.000,000	—		
Lezárt nyitólétszámok	1.027,700	—			b) egyéb köteleési maradványok	2.169,012	50		
Társasági házak	5.088,714	88			Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok	297,830	—		
Különféle mások:	3.843,027	20			Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja**	3.753,214	08		
a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőiségeknél	1.725,219	38			Különféle alapok:	1.730,933	63		
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél	2.117,808	82			Életbiztosítási osztály folyószámlán	5.045,488	09		
	63.518,565	86			1915. évi nyereség			63.518,565	86

II. Életbiztosítási üzlet.

Ötvenharmadik évi zárszámla 1915. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

KIADÁSOK.

	korona		fill.			korona		fill.	
Visszatérítendő költségek	2.626,423	59			A múlt évből áthozott díjtartalék	180,818,002	76		
Halálesetek után kifizetett kárösszeg	6.255,273	57			Az 1914. évről áthozott díjtartalék	1.081,561	18		
Lejárt kiházasítási tőkékért	6.302,523	28			Befolyt díjak: ez évben kiállított kötvények után	24.504,180	42		
Kiházasít. biztosításoknál haláleset követk. díjvisszatérítés	73,522	86			az előbbi évekből kiállított kötvények után	198,114	51		
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka	2.595,071	78			a biztosított tőke emelésére fordított nyeresemények	393,043	12		
Függőben levő kiházasítási tőkék tartaléka	1.367,376	35			Illetékek	20.176,899	23		
Egyarádékokért	541,673	78			Levonva: törölt kötvények és díjnyugtát	2.660,952	62	23.515,946	61
Bélyegokért	485,787	04			nyugtát	1.693,173	80		
Irodai bér, postadíjak, nyomtatványok, uti- és egyéb költs.	1.191,247	74			viszontbiztosítási díjak	1.057,778	82		
Tisztviselők	330,565	45			Kamatjövdelem	1.518,551	46		
Ádóért	89,527	91			Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka	776,796	74	2.205,34	20
Orvosi díjakért	52,078	78			Múlt évi függőben volt kiházasítási tőkék tartaléka			215.242,094	56
Szerzési és igazg. költségek	984,247	66							
Behajthatlan tartozások leírása	70,434	25							
Kisorsolt biztosítások tartaléka	4,000	—							
Díjtartalék az év végén	190,347,555	03							
1915. évi nyereség	1.950,425	49							
	215.242,094	56							

Mérlegszámla 1915. december 31-én.

	korona		fill.			korona		fill.	
Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék külön kimutatás szerint	162,309,855	57			Díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után	190,347,555	03		
Tulélési csoportok értékpapirjai:	71,527	40			Kiházasítási tőkék nyereséménye	1.629,753	99		
Átmeneti kamatok	1.486,623	91			Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka	832,881	93		
Jelzálog-kölcsönök	389,900	—			Függőben levő kiházasítási tőkék tartaléka	2.595,071	78		
Kötvénykölcsönök	25,001,682	—			Tulélési csoportok számlája	1.373,376	35		
A központ tartozása folyószámlán	1.730,963	63			Előre fizetett díjak	71,683	38		
Vezér- és főgynökségek és mások tartozásai	8,039,827	02			Fel nem vett nyeresemények 1914. évről	20,679	96		
	199,030,319	53			Kisorsolt biztosítások tartaléka	4,000	—		
					Viszontbiztosító intézetek és mások követelései	182,219	93		
					1915. évi nyereség			1.950,425	49
								199,030,319	53

Budapest, 1915. december hó 31-én.

Frank Henrik, a központi könyvezés főnöke.

Az igazgatóság:

Balaban Adolf, Berzeviczy Albert, Gergely Tódor, Hajós József, báró Harkányi Frigyes, Ornódy Vilmos gróf Zichy János.

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk.

Budapest, 1916. március hó 23-án.

A felügyelő bizottság:

Burchard-Béla-vary Konrád, Libits Adolf, Németh Titusz, báró Radvánszky Géza, báró Uechtritz Zsigmond.